unil 1

a 1

LININY
lngiialy isansanuiiudeyaviarsviinndeveglugunguuesirundaniundadesiundugy
awdsuyuanleunnneludinusedniu Megraty Sumuimitlwenaliiinve 5 via Ao ViSeu

1Y

Wz Sann & uazaoines nesimdunuandusenlansy wanadumsiedisil

% 1

¥raNa 131 NIY LWg 1am &) ADINDY

9

s1A/Alansy a2 23 35 50 40

42]
23
Feanusandeudu q [42 23 35 50 40] 39 |35
50
40

[

W3 lUNTUAITUNAURATIENITNTL MITNALRULLIINANTLU T LA

i YUy LD W
A 5 3 0
B 4 2 2
C 3 2 3
D 2 1 5
E 1 2 5

(5 3 0]

4 2 2

Feanunsodeudu qu |3 2 3

2 15

1 2 5]

NIDUNNALAFIERNT LT1ENUNT0INTIFNUTTANTVDITTUUALNITITEY (System of Linear

Equations) seluil



5x+3y =1

X—2y=38

v @ o d va |9 3
Wieglusuamdeuyuaintmdu L 2}

1 o
=< o c v

FINNANU LA TIIT US89 U DIAUVDUUNINGNIFY kAo NI NVARAT LA UAIUNT

[

(%
LY

Junsfinwszuvaunisadu TuuniiagvenuniuauURnugiueng o veaunsnduagnisaiiuns
vuamizng Welduvsndiluesediolunismranasvesssuvaunisiludusialu lnonsigavand
U9U5ENsAARIUNITUINUYENS NIAMUYISNGAIETINIUATY kasnITAMUVISNgRIBLISNG

sfnsiigataudiuissensfidfgyuesimesiuuuduasfmniudmiunisanasiull welvrn

UURmnuLe

1.1 wwn3ng (Matrix)
figu 1.1 wn3nd fe nquuesdviudahundasesiudusldvaenyuainuazussgniely

wseeng [ | Weuluguimly dsil

a11 a12 * alj aln
a'21 a22 aZJ a2n
. . -
NI [aij ]
a, a, ... ij’lij R - mxn
Ay A, B oo 8y

onltiaseamane () wau [ ] Ald Sen a; 91 dan@n (Element vi3e Entry) Tuuaa (Row) 1

wagunan (Column) 91 j vouunsng laef i=12,3,...m wag j=12,3,...,n dmsuunsngnd

(%
Y

m 407 BaE N %an NANINUNINGUUIRR (Dimension) 138 dUAU (Order) mxn



f288149 1.1 9UINLABALLINLIIELTN IULAazIINSNgmalUT

1
1)A=| 0

-3/5
2)B=[2 09 i1 7]
3)C: ;Lz Xa}

Fn 0 cosé tan@z}
D:

2sin@ secd cot(20)

Wi 1) A Junsnddif 3x1

wadlanvnesdl a, =1, a,, =0, a,, =—

2) B Juuv3ndiia 1x4

wazdlaunBngieil b,=2b,=09,b,=V11,b, =7

3) C \Juwminddia 2x2

Iy S _ 2
LazlauNwNeUy ¢, =1,¢, =X,C,; =X",C,y, =X

4) D Juav3ndfif 2x3

v
v A

wazdawdneadl d, =sin’@,d,, =cosé,d,, = tan 6
d,, =2sin6,d,, =seco,d,, =cot(20)
WNSNFUIBUVS DA N vz lAY Feazidudnuaeiinuasleussnse oanuazainlunig

919830t AzazUrinvosumingfddgy o lanadl



a1nu 0] DEREY 19819
1 wnisngdna wyEndiddunusamiiusiuaumdn azen 2 1], PR
) § A= Juam3nddnTadla 2
(Square Matrix) WININTIRIANA N kA N 8N I “LINING [0 4
n3adid nxn” 3o “LwSndiniads n” 3.2 4
9 9 & AU v aa
B=|1 0 5| . Juwaumsnadnials 3
2 1 7
2 wvsngamAsNEuEN | lWvSnanas uuLaLaz s uunanldwint (1 4
(Rectangular A=12 6
. 9 -11
Matrix) =
3 VS NFUUIAT WS nETRau S RemEnLRen A 2 }
(Column Matrix) -1
WIDNADINGAN
(Column Vector)
q YIS NGUUILDY wBnaiflaundnifioswanien A:[l 2 3]
(Row Matrix)
VERIPRIGLEED
(Row Vector)
5 | wvsndeud wisndnTaudnnnsadugudnvun Doy 0=|0]
(Zero Matrix #3® wnuse 0 00
0:
Null Matrix) 00
0 0O
Q:
0 0O
6 | wysndnuedyy WYSNEIRTaNaNTNUBEUNKELMED (Main 3 0] o
B A= LEUN LLEJ\‘il‘IalI‘Viﬁﬂ
(Diagonal Matrix) Diagonal) lWudnuiuaidla ¢ wagauidnuen 07
wwmussyuvanynalugud 000
B={0 -1 0
0 0 2
7 | wsndanans WYSNENLEN AN TN UUE UL NNl 2 0_ 5 0 0
(Scalar Matrix) wiriunnea A=|3 , B=l0o 9 0
0 — 0 0 9
L 3]
8 wysndlenaneel WBNganaIsiR nxn fandnuudunues |l:[1]
(Identity Matrix) yundndawindu 1 T¥dyanwal 1, wiu 1 0]
oy a ¢ = faa I, =
NIDUNINDNTS Wisnglenanwallia n 2710 1]
178 (Unit Matrix) 100
|3= 010
0 01




a ) e A9819
9 | wnsndaduilaeu 0 A Duavisndda mxn wdnuvsndadu | ., 4 v m e e
, T A= alauysndaduidou
(Transpose of a Wasuues A (Weulnueme Al ) Ao VINg =7
=9 v ° v v o a t —
Matrix) Falfanmsthuenes A waddlifundn | 989 A fe A =[4 7]
voaaning Al thiile
0 A= [ a; } ud Al =[a-J % B= gloamindaauiasy
I Jmxn I Inxm
t |20
¥99 B Ao B
31
10 | wyisndauunns wvEnddn Sandau R ajj =aji dmiunn 5 47
: : ' . . oOoaA 9 a & A=({4 1 3 R]g‘lé/
(Symmetric Matrix) | dngag i wag j Tufe i1 A Wuwmsnd s
aunms agld Al = A
5 4 7
Al=|4 1 3
7 3 2
thide Al = A
11 | wsndadiouauung | wvisnddnaniaundnuudunuesundnidu 0 1 -2
(Skew-Symmetrix Audnnd waz duamsndnlandfidn A=|-1 0 3|l
° o i . . oA 2 —3 0
Matrix) a; =-a; dwiuynaves i uay j Uufe
ol “‘ 0 -1 2
i A Wusvindiaiiouanung ozl at_| 1 3
PAIN 2 3 0
0 1 -2
=(-1)[-1 o =-A
2 -3 0
12 | uwvisndldieongu wyEnddnsandmmniudniunisau vie {1 —3} A1 {2/5 3/10}
(Non-Singular Matrix) | nanfie wvidndliiengrulunminddniadi 2 4 -1/5 110
ANRINNUANTDAAND SHLLUG
(Determinant) lawiiugug det(A) = (1)(4) - (_3)(2) =10=0
13| wnsndengu fanFadlaifsandudmivnsgu vie

(Singular Matrix)

WNSNDI0 TN
s

naafe wvsndongnuluamdnddnTanien

Anostuuudduaug

2 1 1 U
A= A laifismneiu
8 4

cet(4) = (2)(4)~(1)(8) -0




4‘

Aoy R ITIRFY f798719
14 | wvisndanuvaey wisnddnTaniaundnaginulamumniaves 123
(Triangular Matrix) wundunusaamanduguavun lneaz A=10 45
o o ¢ o 0 0 6
SN “lvsnganuasuuy (Upper ; ) ; )
, e e aws A JunSnganuaguuy wao
Triangular Matrix) mam‘lffﬂ,maumwmu
Y e w e o a det(A)=1-4-6=24
wanugudnnd widaundnmilerdunues
U 3 CY = a 4 1 0 O
yuranJuAUENNGD zSanwnsng
it s , B=[2 3 0
AUVRYNTUIN “LUNSNFENULNALNAN 45 6
(Lower Triangular Matrix)” B Juuvsndanumiaeuans wad
det(B)=1-3-6=18
15 | wvsnguesan wviEnddnSaiilandin Al = A vde 010
: oA A 6a o a fw . aq A=001R]3151l
(Orthogonal Matrix) | nanfie wwsndiiansanniduaminddnSailsl
) 100
Wulengu
0 01
Al=1 0 o|=a"l
010
& t t
U AA =1 =AA
16 | wvisngusna wvisnditiancs AAl = AlA tude &1 A 5 4 7
(Normal Matrix) Wumsndauunns wnsndaiiouauunng A=14 1 3
» P . y 73 2
Y39 WYSNOTRIan wad A aziduamsndg -
g 0 1 -2
SNA
B=|-1 0 3
2 30
[0 1 0
C=|0 0 1
100
17 | wvisndgoy WNSNGNAINAITAARDIUILAD WIOUSNUNN 2 35 -1
(Submatrix) v839 A nanvaunsng A aanhl A 1 2|3
-2 14
) 'Ail 'Aiz
wle A=
Ay Ay
- A 2 3
nedl A, =
1 2
A 5 41
2 =
3 5
AZl:[—Z 1]

way A, =[4 2] Dusminddes

P99 A




1.2 Msandun1sULLINEAg (Matrix Operations)
1.2.1 nswinnu (Equality)
a s | v a 1% [N P
INING A:[aij] Ay B:[b”.] WINNU BBURNUAIYE A=B nhae A uag B
mxn pxq
AT (m=p uaz n=q) uaz a; =b, dwiunnAwes i uay j
Wn3ng B way D 15A 3x3 windu uel by, # d,
A9ty B= D

[

NUNING A waz C FATRMVNIAU 2x 3 Wi onmvuald X tuwnsng C den

windu 2 aglain A=C

1.2.2 n15U9n (au) wnsng (Addition, Subtraction)

nsdeENTnveuINgdeglumuriReIiurenIng 2 wrsndndifawinduun vin

B= [bij 9zle A+B= [aij + bij} e

mxn

(e) Auvtilildamindlvl wu $11F A=|a; |

H
mxn mxn

i=123...muz j=123,..,n

0 —2 -4

a0 1 2 3 -1 0 3
511 A+B= +
{4 5 6} {0 -2 —4}
1+(-1) 2+0 3+3
| 4+0  5+(-2) 6+(-4)
0 2 6
4 3 2

o o v 1 2 3 -1 0 3
fla814 1.2 Muualn A= 45 , B= W1 A+ B

=

AUUANAAYNEINUNITUINYBUNNING

81 A B waz C Wu mxn wnsndg aglan

1. A+B Wu mxn wvsng Wadwmsunisuan)
2. A+B=B+A (@duiidmsunisuan)
3. (A+B)+C=A+(B+C) (Waguny)

4. A+0=A=0+A (ndnwalEMsUNITUIN)



5 A+(-A)=0=(-A)+A (nEUdITUNITUIN)
6. A+B=0 uays A=-B

7. A+B=A+C ud1 B=C

8. B+A=C+A us1 B=C

1.2.3 NMIAMUNINGAIBIIUIUITINIDANAS (Scalar Multiplication)

ol A:[aij] waz ¢ Wudwiuadudeainans uin CA:[caij] uaz Ac:[aijc]
mxn mxn

mxn

4 6
=8 0
2 2
LAy -A=(-1)A
-2 -3
=-4 0
-1 -1
-1 0 1 0O 1 0
f0819 1.4 Myl A= 2 -1 0| uweg B={-2 -1 2|3 A-B
0 1 O 1 4 0
A5 A-B=A+(-1)B
(-1 0 1] 0O 1 O
=[2 -1 0|+(-1)|-2 -1 2
0 1 0] 1 4 0

-1 0 1][0 -1 0
|2 -1 0[+2 1 -2
0 1 0] |1 -4 0




-1 -1 1
=14 0 -2 A
-1 3 0

38819 1.5 Suduimilsdenaliunvieies 5 3ila fie yseu 1g Sage du uavasined lngsian

[

¥ a I 1 a o ) 1% &
sunuAadunelandy wanalumsislanal

viianald NiSeu W ADINDY

Ze
o)
ho
)y
2

saa/nlansy 42 23 35 50 40

SupuwisianIntsinaliwattulueie Inefianuseenisnazlalanilsilansuas 10% v99571A7

Haldnnulin asduamsaueseilansy
4o
23
A8 ihdeyalumse wlanduwming vld | 35
50
40

Wiesmamsriilsilansuay 10% vessmmalivnie azldsavnedu

427 [46.2]
110 23 25.3
—135|=|38.5
100

50 55

140 | 44 |

HupenerIzAvIesEuilansuag 46.2 Um Weilaniuay 25.3 um Saenlansuag 38.5

U duAlansuay 55 U waraeenadntansuay 44 um A

=

suUAndRyReafunsgauvEnddiesuiuaiwsesinans
ol ¢ waz d Wudwuasalag A B Wu mxn wvsnd avle
1. (cd)A=c(dA) 2. ¢(A+B)=cA+cB

3. (c+d)A=cA+dA 4. (-1)A=-A
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1.2.4 NM3RAUNINGRBUNINTG (Matrix Multiplication)

i Az[aﬁ]mxp uaz B=h

_ b b a ! ! a a 1 . o a . a ¢
C; =auby; +a,b,, +aghy; +---+a b, viienai1 ¢; Aeam@nluuadil i vandl j veawuming

wlinagu C=AB=[c;] oy

pxn mxn

C #alganmsthaundnuadn i ved A gauivaandntunany j ves B {Wugluniuaiadu waaun

YINNU

[

Fadann 1. naAuUauNnINg A uasluvsnd B ssmlilediuiunanues A Wiy

IUIULEY VD9 B

L3

2. V3N UNAA NS UIULAWAUTILIULDIVDY A LALINUIUNSNNITU

UIUNENVDY B

o/ 1 o 1% 1 _2 l _1
f298149 1.6 MUl A= way B= 2911 AB
0 4 1 2

Tavin AB = [Cﬂ Cﬂ
C21 C22
Tud Cy = @by, +a,b,, = (1)(1) +(-2)(1) = -1

v & -1 -5
PNUY AB = A
4 8
P o 14 4 ! dy
eauazaIntunviauila gununmeeluil
a, &, - &y
Ay 8, o a2p r T F -
D b, b, - Byl b | G o G
P 3 b, b, - sz e by, B Ca Cp v Gy
il i2 7 ip : : : -
P C;
bpl bp2 bpj bpn G Gz o Cp
8 A, A |~ B

Tnen C; =auhy; +a,b, +...+a.b,



0O 1 -1

%3 1 o v 1 2 0

f20819 1.7 Myual A= 0 1 > war B=|1 -2 0/ 3w AB
3 -1 4

A9i1 FTUMKURINTAMVEULNING A Uaz B anudunsusialuil

xRk

MnunuRan1snuazlananmuae (1)(0)+(2)(1)+(0)(3)=2

E=2) 4 o

0 -1 2]/, |4
Mnunudaniseaazlanaguee (1)(1)+(2)(-2)+(0)(-1)=-3

0 1 [

{1 2 0}1 |l

0 -1 23 4 |4
1)(-1)+(2)(0)+(0)(4)=-1

(
1 20 f 21 _(1) 2 3 4

MnunuRan1snazlananmufe (0)(0)+(-1)(1)+(2)(3)=5

L 2 o010 [2]
1 |-2| o]=
0 -1 2
3 |-1| 4

INUHURINSAUElANERNAD

11
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Aqa813 1.8 yaunalily 2. Wedlnil lousmnnaliiessifonddluvedwmiinwminn 4 Ymin

1Y

& = =~ vo & Y o & A
41 9.0 2.uATIIVENN 2.0100auYT wazngawne Teglusonalifuiuseneumedile 900 we aud

[
= U a

700 L9 LAZAMBLUDS 400 19 S1ANUNEABINLVUNUTRAVDINALILAL T2 8L N9V INIAT

[

AAUA IARILANT 1G9

winuald
Jandn aly aud AnoLUe3
$1n 300 200 500
UATIVEN 400 300 200
NYINYI 500 100 200
AFILNN 400 200 300

aennIuimineslsnsausmnualinisagluds endwnausslasumlsgeanainnisuenald
YUY
38411 Andeanuinsanaliruidusenaumedily 900 1w aUA 700 199 wazaRaLua3 400 LU

900
aunsanvanduwamsng | 700
400

wazsglaannisussynraliiiedsluanea 4 Yade 1Wussil

300 200 500 . [300(900)-+200(700)+500(400)
400 300 200 || | | 400(900)-+300(700)-+200(400)
500 100 200\, |~ | 500(900)+100(700)+200(400)
400 200 300 | 400(900) +200(700)+300(400)

610,000

650,000

~ | 600,000

620,000

suiiuhgldnnmsussnraldluvien a.unssedun uniige el enaunsazdenty

danaliil 2.unsTvEN eI mauazldsuilsasanainnsuenaliveaan A



1
Y =

sulifiddrieafunnsgauvEnddemsng
1. AB (Juiviand ille A uaz B gruifuld
2. (AB)C = A(BC)
A(B+C)=AB+AC
" (B+C)A=BA+CA
4. Al =A=1A

5. AB laddudaavindu BA

v 1 1 [} 1 2 _1 0
Aoy T A= way B =
0 4 2 1

v 3 2 -1 -2
azle AB= way BA=
8 4 2 8

fa AB % BA

Tufe AB ludududesvndu BA

13

Wndwiunisam)

(Uagumny)
(N5LLANLAY)

(endnualdmiunisan)

ﬁiJ‘UG]‘UWﬂﬂiuﬂﬂiVIﬂ’]ﬂﬁUIUﬂ’ﬁU’JﬂLiJ‘VIiﬂ"'U ﬂ’ﬁﬂmLﬂJVliﬂ‘ZI@’]EJ"U’WU’JuGDS\‘i LL@uﬂWiﬂﬁULNWiﬂ‘Zﬁ@’]EJ

wnsng a1 A B,C uamsndla q wazc Wudmwauasda q

L(A) =A

N

(CA))-) =

SN

A+ B) A'+B'=

Sy

cA)

o)

AB) =B'A

(-
(
4. (A- B) B
(
(

81 AB=0 lusuduil A=0 wie B=0

\l

8. 81 AB=AC ldswduii B=C

A & o |
O We O 1uauug

A & o a
O W O Wuanuum

9. 01 A Juwmianddnsa udrzlauvsndenindadu

AP =AA A= A°A= AN, A" =AA- A

n s



[ [

dadann o T A Juwidnddnda udn
1. AAY ez fluvisndauunms
2. A+ Al azdumsndauuing

3. A— A" azduvsndiaiiouanung

o 19 A uay B (Juwumsndauunns uad
1. A? agiduavisndauunng
2. A+B uduamsndauinnsg
1.2.5 ANNUAYDUUNINTUIDAWNBSHULUUA (Determinant)
M A W nxn wvnd lfmesliuuudveauning A Weuunudy det A vise |A
ety

> 1 Ay 1x1 uwidnd e A=[a,] a¢ld [A=a,

> a1 A U 2x2 wsnd 1ie A:[a“ a”}
aZl aZZ
y a; a,
vl |A|: = a8y, — 5,3,
a21 22

[ ' A o 2 5
288149 1.9 2311 det A LWanuun A= 3 1

ad o 2 5
2511 det A=

3 —
=(2)(-1)-(3)(5)
— 17
A oA, ay
> 0 A u 3x3 wvind e A=|a, a, a,
8 83 g

a; &, 8538 &
wl |A|: 8y 8y Ayl 8y

8y 8y, Aylay Ay
= (848,855 + 81,858 + 838,85, ) — (88,85 + 858058, + 8548, )
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2 -3 -4
A29819 1.10 93991 det A Lﬁaﬁmum A=|-1 4 2
3 10 1

2 -3 42 -3
1 4 2|-1 4
3 10 1|3 10

(2)(4)D)+(=3)(2)(3)+(-4)(-1)(20)
=(3)(4)(-4)-(20)(2)(2)- () (-1)(-3)

=8-18+40+48-40-3

3511 det A

=35 A

v
ad A

STUATAR luN TR STLUUSVLUNINTNR 3x 3 Feanluvinuil 5o det A Tagld

33039 (B39 1U) Fadunismamestvuudlaga@eluiwes (Minor) wazlaunnmes (Cofactor)

= ca ¢ a caa X ldad o Y | = fa ¢ v Yaal
> ARSI UUAYNUNSNGNR 4x 4 JulU TUTASAR d19suAAmasiLuus Ap9ltis
D & 4 a o & v o 1 ¢ v v ' A &
ATV TuRe snduspamsruanuruievassnluiuestaslawinmasiidnlaneu wWiswdu

& a sa ¢ < ¢ ¢ | e &
WUEWUIUﬂqiﬂqWLWQiMLLuu@ "?Nﬂ’]iimhlLuaiLLaﬂﬂLLWﬂLGlEJiR]%Qﬂﬂm’JmG]EJlﬂu

[

luiwes vosandn a; Weuunusiy M, vesuvinddnia nxn e n>2 Fefmeiiinuus

VOUNVINTLRLURI A NAALAIT | Wazuandl j esnluidu 210

8, @, 8
A= JE M. = a; Q| _
- aZl a‘22 a‘23 840 32 - a11a23 a13a21
8y A, A s
1 2 3
fa9814 1.11 fmuald A=|3 -1 2| 23w My, M,, M, My, M,,, M,
1 0 1
ad o _1 2
3591 M, = o 1 =(-1)(1)-(2)(0)=-1

_‘3 2

R RCCRC
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3 -1
N ECIOREOR
2 3
Map 12002
1 3
Mol J-00-E0--2
1 2
ma-f 207 .
lauvinines vesaundn a, Wouunume C, vesuvidnddnia nxn 5o n>2 Aewagu
seine (-1)" Auluiuesves g, et C,=(-1)" M,
2 3 -6
fa9g19 1.12 Avuali A=|1 -1 4 |29 C,,Cp,Cpu,Co
0 2 5|
ghail C,=(-1)" _21 g:(l)(—13):—13
21 4
C=()" o (8-S
Co=(-1%y S |-0(2)-2
13 O 2
32 3
(07 =008~ .

AT AT UNAYRNNNINGTY)

P o o = ) S oA YR O A v
LLﬂ'J‘Vi‘lN'Vﬁ@‘V]aﬂiﬂwaﬂWU\i@mﬂUIﬂLLWﬂLmaﬁuuﬂ'ﬂuu%i@‘waﬂuu f UM a1 A= I:aij]

n>2 azle

detA=a,C,+a,C,+-+aC, = Zn:(—l)”ja”M. ;
=1

ED)

dEtA:aijClj +a2jC2j +..-4a

[

@ Nxn W N>2 %1808 NaSINUeINISHILeENNTALA LA

-
bl®

nxn

ic{123,..,n}

ij?
n

>(-1)"a,M,; je{1,2,3,..,n}

i=1

C. =

nj~nj T
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4 -1 O
fe819 1.13 W A=|2 3 1 |23 detA
1 5 -1

ad o

339 donlduaa 1 avlen
3 1 2 1 2 3
d tA= _1 1+1 4 _1 1+2 _1 —l 1+3 0
n-( @7 L] o)

=(1)(4)(-8)+(-1)(-1)(-3)+0=-35
wseldenlduwandt 3 avle
1+3 ‘2 3

car-(off T off Joraf

= 0+(~1)(1)(21) + (1)(~1)(14) =35 A

o -

YaFUNA L INDAUALAINLALIIALSIIUNITAIUIUAIRANDSILUUA T aanwaIvsonanitauBnidu

& o

AUTIUIUNIN €

AuUAUIsUTENMINdAY vasRmasTuuud

do A uaz B 1{uwninddnsalf nxn

1. det(AB)=det A-detB

1 v l 2 _1 O
Wiy T A= way B=
3 4 2 5

Azlein det A=—-2 uay detB=-5
wag  det AdetB=(-2)(-5)=10

, 1 2¢(-1 0 3 10
W91z AB = =
[3 4}{2 5} {5 20}

zledn det(AB) =10
Sty det( AB) =det Adet B

2, det(At):detA

ay, au}

Wyl A= {
a21 a22



e A‘:{all aﬂ
a12 aZZ

"\]31(521/ det A= a,,8,, —aya,
bbele det(At ) =8,y — 8,8y = 8,8, — 3,3,
Tufie det(A')=det A

3. detl =1
100
e 10
wu i 1, = wa 1,={0 1 0
01
00 1
9zl detl, =1 uaz detl, =1
a. det(A“) = (det A)"
1 -3 2
wuld A=[-1 2 1
2 5 2
1 -3 2
gl detA=|-1 2 1|=-31
2 5 2
(13 -7 23
w1 A =|-9 37 14
(13 90 42
13 -7 23
azld det(A3)=—9 37 14| =-29791
13 90 42

tufte (det A)’ =(-31)° =—29791=det( A°)

5. det(A’l):i dlo A Wuuwsndladiensiu
det A .

1 1 1
wuld A=[1 1 -1
1 -1 -1

18



172 0 1/2
way At=| 0 12 -12
172 -1Y2 0
Azl det(A‘l)zi
O 4 1
UUAD det(A ):—
det A

6. det(kA)=Kk" det A dle k Husiuauass
L e 1 2
Wiy a1l A=
s
azle detA=-2

. 1 2 4 8
Ws1eIn 4A=4 =
3 4 12 16

alel det(4A)=-32
tiufle det(4A)=-32=4%(-2)=k"det A

1 4 5
welh A=| 4 2 5
-3 3 -1

9zla  detA=29

1 4 5 3 12 15
Wws1gn 3A=3]4 2 5 |=|12 6 15
-3 3 -1 -9 9 -3

zla det(3A)=783
tiufle det(3A)=783=3°(29)=k" det A

deto dlo 0 ffRSuavau 2 X 2
7. det(~A) = { ® 0 iiAduian
— deto e 0 f8fduwaviru 3 X 3

g {1 2}
Wiy T A=
2x2

ald det A=(1)(4)-(2)(3)=-2

w
I



2 -3 4
yIeo A=|-1 4 2
3 10 1

azle detA=35

-2 3 4
W1 —A=| 1 -4 =2
-3 =10 -1

3x3

qzla det(—A)=-35
Tufe det(—A)=—det A

8. o1 A Wuwwsngnualanainis MSendnlandnuie) 1Wu 0 viswad (vSavianan) ala

detA=0
3 6 10 1 00
wulw A=[0 5 8 |usx B=|3 7 0
0 0 O 4 6 0

2zl det A=0 way detB=0

9.4 A Wuwinddsfigeunvisodesmanile g Allaundnviniu azle det A=0

2 3 4
WUl A=| -1 0 2| 280Ul w0 2 way 3 widlaunu
-1 0 2

zla det(A)

3 4 2 4 23‘

A o) el
(-1(-1)(6)+0+(-)(2)(3)

=0
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10. &1 B luawdndfildnnnsaawsazaundntuwailawaimnis MSendnlandnni)

YDUUNINT A AI8I1LIUITI K wad det B =k det A

1 v k k
v oA A:{ail aﬂ} way B:{ % a“}
a21 a22 a21 a22

9zle detA=a,a, —a,a,
way detB =kaya,, —a,ka, =k (anazz - a21a'12)
Wuhe |B|=k|A|
11. 6 A Wuawdndndaundnegmilonsolddunweumandu 0 ioiun det A wiriuwa

AMYDIAINTNUULFUNUE YLD

3 6 10 1
wuld A=|0 5 8 |uway B=|3
4

o N O
o1 O O

00
zla det A=(3)(5)(7)=105
waz detB=(1)(7)(5)=35

12. 1 B Wuwwindfleanuming A laensaduiad (man) glagmil

azle detB=—det A

e A{aﬂ %}B:[au azz}c{au au}

a21 a22 a11 a12 a22 a21
ﬂgiﬁ det A = a'lla-zz - a21a12
detB = Ay, —d,8, = _(aila22 a 821812)

detC = A8y — A, = _(anazz - a21a12)
Tufie det A=—det B =—detC

759 detB=detC =—det A

13. 1 B Wuwwdndfleanuming A laensiiaasiluaauailawaimis Sewdnlandn

1119) azillunuseaunudnwa (1an) niedelaileoway (Man) Wy wad det B =det A



1 2 3

wuld A=|4 0 1
5 -2 -1

awle detA=(—1)2+l(4)‘_22 _31+0 (_1)2+3(1)‘; —22‘
=(-D(9)(@)+(-D(1)(-12)

=4
i1l B 19ainn13nnmadn 1 909 A fig 2 UaIniuwadn 3 ves A

1 2 3
9wl B=|4 0 1
7 2 5
A detB:(—1)2+l(4)‘§ 2+0+(—1)2+3(1)‘; ;‘
=(-1)(4)(4)+(-)(1)(-12)
=4

Tufe detB=det A=4

Wt C laainmsaamanil 2 vea A ¢7g -1 uasuiniundni 1 ves A

-1 2 3
wwC=l4 0 1
7 2 -1

ua detC:(—1)2+1(4)‘22 3JJ+0+(_1)2+3(1)‘7 )

=(=1)(4)(4)+(-1)(1)(-12)

—4
TuAe detC =det A=4

22
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1.2.6 Lw'%neﬁwnﬁué’m%'ums@m (Inverse of a Matrix)

[ £

wisndfagmundudmsunsealdisaemninduusenuuminddnauazseatian
a &a 1 % s
Ao siuuudliviniugud

v I3 a eal Y v o y) Y v ] 1 @ a ¢ 1Y)
a1 A L‘Uuufmiﬂ"dwwq(ﬂ'}wﬂNua']‘WiUﬂ']i@]mlﬂ LLa’J%G[ﬂj A~y UANWEULLINU LININTYNANU

dmiunsauves A

NSMAINNRUFINTUNIIAMIYRLUNIND

- Ay 11 wmsnd dle A=[a,] Toeil a, %0
At= L
8y,

8, a4,
a21 a22

A_1= 1 Ay, —a;
detAl-a, a;

S8 A WU 2x2 wvsnd e Az{ } way det A=0 agla

v . o 1 2 3
f19819 1.14 11 A= 3 4 290 A

W wwld detA=(1)(4)-(2)(3)=-2

& A 4 _2
Uupe  Al= 1
-2/-3 1

-2 1 A
32 -12
- A @ nxn wvng e n>2 udwemdmndudmiunisaavesunindlaglifines

a ¢ v & o & v o 1 a s . a 1
UuLs A9y SUJUARIWIIUANUTNEVDIANTIN WNSNGlALNALADS (Cofactor Matrix) WazeuNInNa

NN (Adjoint Matrix) mudndiu wedunugrulunismdundudmsunisaauesurindseluil

nsndlannnimas

AU A:[aij] lngfl n>2 uay C; uwnulauvinmesves a; deloumindlaurnines
n

nx

'
=

199 A fn nxn uwEndgediandnlunadd i wazwdni j Ae C; islenumindlauvinmeiues

A ¢7g cof A fatiy



Wn3ndRnY (Adjoint Matrix)
WIVISNDRNAUYDT NXN UVFNTG A:[aij] IneN n>2 fs vsngduUasuves cof A
U nxn

WIgunIndrniures A sie adj A dufe

C11 C21 Cnl
C, C, - C
adj A=[cof A] =| 2 77 ?2
Cln CZI'] Cnn
1 4 5
faweng 1.15 v A= 4 2 5 |2 adjA
-3 3 -1
3 | + 2
B wsgd ¢, =(-1)" 3 S]J =-17
2|4 5
Clzz(—l)”_3 _J:—ll
a4 2
(:13=(—1)”_3 3‘=18
ald 5
cﬂ—(—l)“3 _]leg
1 5
C,, =(-1)"" =14
2= (1) -3 —1‘
4|1 4
c:23=(—1)“_3 3‘:—15
al4 5
(:31—(—1)“2 5‘:—10
21 5
032:(—1)324 5‘:15
L1 4
Coy=(-1)", 2‘:—14




t

-17 -11 187 [-17 19 -10
dau adj A=[cof A]'=| 19 14 -15| =|-11 14 15
-10 15 -14] |18 -15 -14

aundlv A(adjA)=D [dU]M
log d; =a,C,, +8,C;, +---+a,Cj,
waztn i=j um d; =d; =a,C, +a,C, +---+4,C,, =detA
tufe aundnusazialunumuesmvdnuesming D =det A
il 01 i j us d; =4,Cj +a,Cj, +--+8,C;, =0

Tuhe auTnusasfiuenuILeINaNvatunIng D=0

detA 0 -~ O
o ¥ : 0 detA .-~ O
Ay A(adjA)=D=| . e: . . |=(detA)I,
0 0 - detA

Tuvhueusediu aiigaulai

det A . 0

A ...
(adj A)A A0 (g,

det A
sty A (adj A) =(adj A)A= detA)

aglamn - A[A(adj A)]= m[(adj A)A]=1,

A{dlA(adj )} {detA(ade)}Azln

ayllan A= d%(adj A)
e

fatu a1 A WU nxn wvsngd wWie n>2 waz det A= 0 wdazlan

25



3 2 -1
fla819 1.16 M A=|1 6 3 |aan A
2 -4 0
3 2 -1
3B msedn detA=1 6 3 |=64%0
2 -4 0

AU A annsaniaisngundudmsunisaaes A ld

6 3
4 0

1 3
2 0

floaan C,=(-1)"

‘:12

‘:6

uay Csy =(-1)

12 6 -16 12 4 12
Aeiu adj A=|cof A]t =4 2 16 |=| 6 2 -10
12 -10 16 -16 16 16

. N 3/16 1/16

tufe Al=——adjA=—| 6 2 -10|=|3/32 1/32
det A 64

~16 16 16 | |-Y4 4

3/16
—5/32
1/4

26



suliafiddryiieafudmniudmiunisga
1L AAT=1=A"A

2. (AB) ' =B7A™

3 (A1) =A

a. At=—
A

5. AB=AC=1 uar B=C=A"

o ()" =(a)

—~

wANAINY NMIMIFINNRUTDLUYINGINTa A Geanunsanlalagnisldaud®

-1 m d o i 1
. (Am) :(A‘l) dio m Wusnwududldiduau

27

AAT =1 = AA fadegremaluil #9939 9 a1 nsmdamnRuvesmvsngaeIsiluivungdmsu

A cdaaa |
WVSngNINALg

. .12 |
f0819 1.17 17 A= 3 & 191 A

ad o al v a
W1 AR B =
c

PIatiU AB=BA=1,

- 1 2)la b
190 AB =
3 5|c d
B a+2c b+2d B 10
“|3a+5¢c 3b+5d| [0 1
azls a+2c=1
3a+5c=0

b+2d =0
3b+5d =1

LASEUUANNISAIYRY a,b,c,d azla

(1.1)x3: 3a+6c=3

b < Y}
d WunAKUYDe A

|

(15)



(15)-(1.2): c=3

wiy C=31u (1.1) v¢ld a=1-2(3)=-5
(1.3)x3: 30+6d=0

(1.6)—(L4): d=-1

wiw d=-11u (1.3) agld b=-2(-1)=2

z -5 2
avtiu A1 =B :{ }
3 _

1.3 A5 IANBSMUUALATTUUAUNTLT LAY

[ 4 [-4 1 1 1 v
PNAanNNATIUBS (Cramer's Rule) nanianlu

A X, +apX, -+ ay, n:bl
X + 8%+ +8,, X, =D,

2n""n

anlxl +a‘n2X2 +“'+annxn = bn

I3 a v o« o A | =
Jusguvauns@adull n aunis waz n dwdsilingven dsaunsadeuldlugy

AX =B
a, a, - Q,
] a21 agz a2n I3 A dw a £ .. .
Tnen  A=| ° <o ‘ utunIngdudssans (Coefficient Matrix)

a'nl an2 nn _Inxn

Xl

X2 [ a ¢

X=| cutunsnaawusg
N _nx1

b a ¢ o
hay B=| ?| Juunsndarnsan

N Jnx1
01 det A=0 Uy AX =B asilaasiileyaLien
X = det A i=12,...,n
det A

el A Ao WVSngauUszaNsAANNITLIURENT | Y09mvsng A eduTnuss B

28



A28 U
wld X
LAY X,
awla

WAy

1) S2UUANNTAN 2 @unIs way 2 fuUs X uay X,

QX ta,X, = Cl
Ay X +3,X, = Cz

2. S3UUANNIINL 3 AUNT wag 3 AU X, X, Hag X
8 % +a,X, 83X =0
Ay X +8pX, +8yX3 =C,
81X + 83, X, + 833X = Cg

29
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f298149 1.18  AILTUANLNAUINATUUDS IUNITWAFUNT

X, +2%, =6
—3X, +4X, +6x, =30
—X, —2X, +3X; =8
1 0 2
W wmswh |A=-3 4 6]=44
-1 -2 3
6 0 2
|A|=[30 4 6|=—40
8 -2 3
1 6 2
|A|=]-3 30 6|=72
-1 8 3
1 0 6
wag |A|=|-3 4 30/=152
-1 -2 8
‘\]31(;1, &:@2140:__10
Al 44 11
. 1Ml _72_18
PA 44 11
Y31 x=u=§=§
Al 44 11

v aglindninasinsesldlunsdfiszuvannisil n auns n Fudsilinsue way
avinddnsrdns A Wusmindliengruvibu dlunsdd n>4 ssdenugeenlunisduanm
AAmesiuuusvouvnditvunlng duiuarldnismdanuumddeu (Gaussian Elimination)
waznsfdauuuIAaeuaY (Gauss-Jordan Elimination) ununslivdninasinsuesdeaznanis

Tuundaly



LUUHNaUNT 1

2 -1 4 1 9 5 0
1.7% A=|5 2 0[,B=|2 6|,C=/3 4
1 8 3 0 -2 11
3 0 2 -1 6 =2
D= , E= ey F =
_—6 8 -1 3 2 1
QWU NTsolUi ()
1.1 B+2C 1.2C-B
1.3 AB 1.4 BA
1.5 B 1.6 —5A
1.7 (D+E+F) 1.8 D'+E'+F!'
1.9 B'D' 1.10 (DB)'
2. Ao IuLuRvesvIndselUL
7 -15 1
2.1 2.2
2 3 5 2
(1 2 3 1 0
23|16 -5 1 2410 4
7 -3 4 55 6
3 1 1 2
256 -1 2 26| 1
9 2 -3 -3
) 1
1 2 3 4 >
-2 5 6 1
2.7 28| 1
-3 -1 0
11 2 2 -2 0
i 4
1 2 3 4
21 2 1 1
2.9 2.10
0 011 -1
341 2 2




O} 29 B?, B3 B* way B®

97 det(A”)

1 n = [ o <& 4 = -
1 2311 A" 19 N WUNIUAUNNINAINTBININY 1

1 1 ) )
way D= 291 C° uway D
-1 -1

7. namsndundudmsunisaaesuvsndselul (G1d)

iy 1
3.01 A=
1
1 _O -
4.1 B=
1
Y (4 -2
5.1 C =
_6 -
(2 0 0 O
y 01 0 O
6. 1% A=
0 0 -1 0
10 0 0 1
(2 3
7.1
B
4 -5
7.3
G
2 3 1
75/0 4 5
2 13
(2 -1 3
77/3 0 -5
2 1 1
3 1 2
79|11 3 8
1 -1 3

8. TnelnanNagAT DS I HNARALVDITTUUANNSITNAUsD bUT (D13)

7
8.1 +X, ==
X+ X 2

2%, +5x, =16

83 —x+2y-z=13
3X+y+8z2=24
5x-2y+2z=7

7.2

7.4

7.6

7.8

7.10

-8 -3

5 2

3 0 5

1 06

4 09

0 -2 -3
1 3 3
-1 -2 2
1 2 3
-1 0 4
0 2 2

8.2

8.4

2X+Yy=5
6x+3y =15

2X—-y+22=38
X+2y+3z2=3
3Xx—-y-2z=1

32



85 x+2y+3z=1
6X—-5y+2z=8
12x+7y+19z2 =18

8.9 X +8x,+X;+5%, =11
8X, —4X, +3X; + X, =2
S5X, +4X, +5%, =4

X, —12X, =X, +2X, =2

8.6 X +2X,+2%x,=1
2X, =X, + %X, =3
4% +X, +2%, =0

810 x+y-2z+t=6
2X—-y—z7+2t=9

X+3y+z-t=-4

X—-2y+3z+t=-1

33



R

2 o/ dl
NaRAYLUUNNURAUNY 1

11 9 4 -9
1118 14 121 -2
-2 0 -1 3
0 4
13| 9 57 1.4 muanalila
17 51
_ -10 -25 -5
1 2 0
1.5 16| 5 -10 -40
9 6 -2
- -20 0 -15
2 -5 2 -5
17|16 11 186 11
6 25 6 25
3 10 3 10
1.9 1.10
| 23 —4} | 23 —4}
21-9 22 7
230 2.4 54
250 260
2.7 -36 2.8 —782
29 0 210 0

2n—1 2n—l

|:2n—1 2n—l:|

82:—1 0 g5 _ 0 1 B4:1 0 85:0 —1:B
0o -1/ -1 0o/ 0 1/ 1 0

, |4 =2 , (00
C = =C way D =
6 -3 0 0

34



2 1
7. 7.1 lafi AT 72| 3 1
2
4 5 -2 -3
7.3 7.4
5 4 5 8
. (7 -8 11
7.5 % 10 4 -10 7.6 lufl A?
-8 4 8
1' 5 4 5 0 2 3
7.7 = -13 -4 19 78 -1/ -1 -3 -3
| 3 -4 3 1 2 2
(17 5 2 -8 2 8
7.9i 5 7 -22 7.1oi 2 2 -7
48 -10
-4 4 8 -2 -2 2
8. 81 xlzé,x2:3

8.2 szuvaunsduduillianunsarnaaslaniendninugiveInsIues
8.3 x=5,y=9,z=0

84 x=1,y=-2,2=2

8.5 szuvaunsidaduiliannsanmanasldmevdninasivensiwes
8.6 x,=-1,Xx,=-2,%=3

8.7 X, =-3,X,=1,x,=7

8.8 x=-1,y=2,2=3

8.9 x1:0,x2:%,x3:—1,x4=2
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